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Mamo, razem damy radę 
nauczyć się karmienia piersią!
Badanie ankietowe 
na temat karmienia piersią wśród mam i kobiet w ciąży 
w ramach programu edukacyjnego „1000 pierwszych dni dla zdrowia”, kwiecień 2014
WYBRANE INFORMACJE

Badanie zostało zrealizowane na grupie 3497 kobiet (w tym 3208 matek i 289 kobiet w pierwszej ciąży) metodą CAWI na stronie www.1000dni.pl w dniach 8-29 kwietnia 2014 r. Raport z badania opracował IIBR.

Większość mam decyduje się na rozpoczęcie karmienia, bo wierzy, że jest to najlepszy pokarm dla zdrowia i prawidłowego rozwoju ich nowo narodzonego dziecka (aż 95% badanych). Ponad połowa mam uważa, że karmienie piersią jest procesem, którego można się nauczyć. Pozostałe wskazywały, że jest to coś naturalnego, dlatego każda kobieta umie karmić od razu, lub że jest to kwestia indywidualna i po prostu niektóre mamy wiedzą, jak karmić, inne nie.

Ponad 55% kobiet w pierwszej ciąży uważa, że nauczy się karmić piersią w ciągu pierwszego tygodnia życia dziecka, a jedynie ¼ z nich twierdzi, że zdobędzie tę umiejętność bezpośrednio po porodzie. Tymczasem większość mam (60%), które już nauczyły się karmić piersią, wskazywała, że zdobyła tę umiejętność bezpośrednio po porodzie.

Najważniejsze przyczyny zaprzestania karmienia:

· Miałam zbyt mało pokarmu 36%.
· Uznałam, że dziecko było już zbyt duże, by karmić je piersią 25%.
· Miałam wrażenie, że dziecko się nie najadało 20%.
Emocje związane z karmieniem piersią:

· Najczęściej wskazywanymi emocjami związanymi z karmieniem piersią są bliskość i miłość do dziecka (wskazane jako dominujące uczucia przy rozpoczynaniu karmienia przez odpowiednio 72% i 67% badanych).
· Stosunkowo duży odsetek spośród ankietowanych stanowią mamy, którym towarzyszyły stres (35%) i strach (38%) w późniejszym etapie.
Co ciekawe, największym autorytetem w dziedzinie karmienia piersią jest lekarz ginekolog (dla 31% kobiet w ciąży i 33% mam) oraz mama (wskazało tak 33% kobiet w ciąży i 28% mam). Natomiast zaledwie 15% badanych wskazało doradcę laktacyjnego jako autorytet w dziedzinie karmienia piersią, choć o możliwości takiego wsparcia słyszało aż 86% ankietowanych mam małych dzieci.
